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EXERCICE 1 (5 points)

1) Une solution aqueuse §, de bromure d*hydrogéne HBr centimolaire (€4 = 107?mol. L) a un
pH = 2 425°C,
a) Définis un acide selon Bronsted, (0,25 pt)
b) Montre que le bromure d’hydrogéne est un acide fort. (0,25 pt)
¢) Ecris I'équation-bilan de la réaction du bromure d’hydrogéne avec Ieau. (0,25 pt)
2) On dispose & 25°C d'une solution aqueuse §p de méthylamine CHyNH, de concentration molaire
volumique Cp = 8,2. 10 2mal. 1! ot de pH = 11,8
a) Ecris I'équation-bilan de la réaction de [a méthylamine avec I’eau. (0,5 pt)
b) Fais le bilan des espéces chimiques en solution puis calcule la concentration molaire volumique
de chaque espéce. (1 pt)
¢} Calcule le pKa du couple CHyNH3 JCH:NH;. (0,25 pt)
3) Ondose un volume V; = 5 mL de la solution S avec la solution S,
a) Ecris I'éguation-bilan de la réaction acido-basique qui se produit. (0,5 pt)
b) Détermine le volume Vyz de la solution S, qu'il faudra verser pour atteindre 1’équivalence
acido-basique. (0,23 pt)
¢} Indique tout en justifiant, la nature du meélange 4 I"équivalence. (0,5 pt)
4) On ajoute maintenant un volume V, = 20,5 mL de la solution 54 au volume V; =5Sml de la
solution 55.
a) Donne la valeur du pH du mélange obtenu. (0,25 pt)
b) Nomme et donne les propriéiés du mélange obtenu. (0,5 pr)
¢) Donne 'alture de la courbe de dosage de 1a solution Sg par la solution 5, tout en précisant les

points caractéristiques. (0,5 pt)

EXERCICE 2 (3 points)
1) En notant uniquement la lettre écrite devant la formule semi-développée, écris le nom du compaosé
organique correspondant. (1,25 pt)
A:CHy - N - CH, — CH, — CH; D:EH;—E'HE—TH—Eﬂﬂwfi'H*EH;—fH:

CsH, CH.
csz 25 a
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BTEH&‘?H-EH E:CHi"EH—E:
|
CHy N - Cib NH, on
CH,

C:CHy - CHy - CH Ffﬂ—ﬂﬂﬂh‘
CiHs NH2

2) L‘h}‘dmhfst du cnmpasé {Dj donne deux p‘rﬂdmts organiques Hetl Le produit H présente utk
caraclére acide.
a) Ecris I"équation-bilan de la réaction. (0,25 pt)
b) Nomme les produits H et I. (0,3 pt)

3) On fait réagir le composé () sur un excés d"hydroxyde de sodium 4 chaud,

a) Ecris ['équation-bilan de la réaction, (0,25 pt)
b) Donpe le nom et les caractéristiques principales de cette réaction. (0,75 pt)

B. PHYSIQUE (12 points)
EXERCICE 1 (6 points)
Les parties | et [I sont indépendantes.

L. 1) Un satellite, assimilable & un point matériel gravite 4 une altitude k = 400 km autour de la
Terre. Son orbite dont le centre est confondu au centre de gravité de la Terre est circulaire et
contenu dans un plan,

a) Monire que le mouvement de ce satellite est uniforme. (0,5 pt)
b) Etablis en fonction de Ry, h et g, expression de la vitesse V du satellite de méme que
celle de sa périede T. (0,25ptx2)
¢) Calcule la valeur de la vitesse du satellite de méme que celle de sa période, (0,25ptx2)
2) Le Burkina Faso a un grand projet de mise en orbite d'un satellite géostationnaire dénomme
« BURKINA SAT 1 ».
a) Définis un satellite géostationnaire. (0,25 pt)
b) Détermine & I'aide de la 3*™ loi de Képler, I"altitude hy, & laquelle se trouvera BURKINA
SAT 1. (0,5 pt)

Données ; j; = 9,8 m.s~%; Rayonde la Terre : Ry = 6370 km ;
Vitesse angulaire de rotation de la Terre : wp = 7,29.10 °rad/s,

1. Onéwdie le mouvement d’un ion oxyde 0%~ dans trois domaines (1) , (11) et (I1T),
Données : masse d'unfon m = 2,67.107%%g ; e = 1.6. 10°¥C.a= L‘-':Tmf = 45°
1) L'ion est émis d'une source (5) sans vitesse initiale. [l est ensuite accéléré par une différence de
potentiel Uy = Vo — V, entre § ¢t A. La valeur de la vitesse acquise par la particule en A est 14 =
6,92.10°m s, Calcule la valeur de la tension Uy, (0,5 pt)
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2) Dans le domaine (IT), il régne un champ magnétique uniforme 7 de module B = 0,289 T. L'iony

effectue un mouvement IIII.ifDTI[IE jugqu'ﬁﬂ {7, =
a) Représente la force magnétique T, en A et indigue le sens du champ magnétique B.(0,5P)

b) Montre que la trajectoire de I'ion dans ce domaine est circulaire. (0,5 PY)
D : 5 . d I d DI",{U,ES Ft}
¢) Détermine la valeur du rayon de la trajectoire de I'ion oxyde Dans ce domaine, il

3) En 0, V'ion entre dans Je domaine (IT) délimité par les plagues (Py) et (P2):
deux plaques distantes ded = 15¢cm,

régne un champ électrique uniforme £. On applique entre les

une tension U/ = v, — v, = 1500V,
E i (0,5 pt)
a) Représent E entre les plaques puis calcule sa valeur, (0, :
b de I'ion dans le domaine (111). (0,5 pt)

b) Etablis les équations horaires du mouvement _
¢) Déduis I"équation cartésienne du mouvement de I'ion. (0,3 pt) o
d) L'ion sort du domaine (IT1) en §', Exprime la longueur I des plaques en fonction

m, Vg, e el E. (0,5 pt)

- o

résonance correspondant 4 la fréquence de la station désirée.

EXERCICE 2 (3 points)

Samba, éléve en Terminale D, veut écouter avec son poste radio une émission diffusée par la radio nationale
burkinabé. Mais il n’arrive pas 4 capter la station. Il demande des conseils 4 un technicien, qui lui explique
gue les récepteurs radio utilisent un circuit d’accord pour sélechionner une station précise. Ce circuit est

composé principalement d’une bobine d’inductance L et d'un condensateur de capacité C variable. En
réglant convenablement la valeur de la capacité, on peut correctement capter la station voulue et éliminer
les interférences des aulres stations. En ce moment le circuit d'accord est réglé pour avoir une fréquence de

Par ailleurs, le technicien ajoute que I'insertion d’un conducteur ohmique dans le circuit d'accord peut

affecter la réception en modifiant la sélectivité du circuit,
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Sambo te sollicite pour mieux comprendre le fonctionnement des récepteurs radio et pour I'aider 4 capter
la radio nationale avec son poste radio. Tu disposes pour cela des données suivantes -

« Fréquence de la radio nationale : 99,90 MHz

+ Inductance du circuit d’accord du poste radio de Sambo : 1,5 pH

Capacité du condensateur : variable

Résistance du conducteur ohmique ajouté : 10 0

1) Détermine la valeur de la capacité du condensateur du circuit d'accord 4 sélectionne: pour que
Sambo puisse capler la radio nationale. 0,75 pt

2) Explique comment un ajustement de I'inductance L permet de capler d’autres stations radio. 1pt
3) Analyse I'impact de ['insertion du conducteur ohmique sur la qualité de la sélectivité de la radio de
Sambo. Ipt .
NB : Pour cet exercice, la propreté et la lisibilité comptent pour 0,25 pt

EXERCICE 3 (3 points)

1) Le césium 137 est un radio-isotope trés connu. 1l constitue la principale source de radioactivité des

déchets des réacteurs nucléaires. L'isotope du césium IEEES est radioactif - de période
T'= 30 ans.

a) Deéfinis la radioactivité §7. (0.25pt)
b) Décris ce qui se passe dans le noyau du césium 137 lors de la désintégration puis écris |'équation
de la transformation correspondartz. (0.5 nt}

¢) Ecris I'équation de la désintégration #~ du césium 137, (0,5 pt)
2) a) Caleule en MeV 1’énergie libérée au cours de cette désintégration. (0,25 pt)

b Déduis |'énergie libérée par 1000 mg de eésium 137 au cours de la désintégration. (0,5 pt)
3) On digpose & I'instant ¢ = 0, d’un échantillon radioactif contenant 1g de césium 137.

a) Calcule I’activité radioactive initiale Ay de cet échantillon. (0,3 pt)

b) Détermine le temps en années correspondant 4 la disparition du quart G) de la masse initiale de
I'échantillon considéré. (0,5 pt)

Données: masse du noyau **’Cs :m(*7Cs) = 136,9070 u 1u = 9315 MeV /c?
masse du noyau *"Ba:m(**Ba) = 136,8750u  1MeV = 1,6.107%]

Masse de I'électron m,- = 5,5.107*u 1 an = 365 jours
Masse molaire du césium 137 : M = 137g/mal Extrait  du tableau
Nombre d’Avogadro : N = 6,02.10%mol périodique :

55{:5 EEEE 57 La
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